

阅读副 刊精品,请 扫描二、注 码,关:读信公 众号。



人间烟火气

我婶住在我们家隔壁,两家共用一堵火墙。母亲种的葫芦,从墙这边爬到婶子家那边。母亲怪不好意思,打圆场说,这葫芦摘了后,挑外形好的,送你几个。我婶子说,不用,不用,大嫂,你就把葫芦叶给我一些煲汤喝,鲜美呢!母亲说,这好办,你随便摘,不影响葫芦生长就行。

老婶不是懒。阳春三月,母亲在这边院子喊一嗓子,种葫芦,老婶答应得很畅快。妯娌二人,在各自的院子里说说笑笑就将葫芦籽儿按进了土里。

风雨吹拂、滋润。葫芦藤,吹气似的 迅猛生长,叶脉嫩生生,绿油油的,这个时候,母亲用剪子剪来葫芦叶,洗干净,切成 丝儿。再来几枚土豆,同样切丝。锅里放 一勺猪油,锅灶的火,先急后缓,葱姜蒜爆 锅。葫芦叶必须在锅里的汤沸腾几个来 回后,再扔进去。黄灿灿的土豆丝,绿意 盎然的葫芦叶,再配上粉条,撒几个红辣 椒,就着玉米面大饼子吃,非撑圆你的肚 皮不可。

煲好后的葫芦叶汤,汤面浮着一层亮晶晶的油花花,记住,别放豆油煲葫芦叶汤,发涩,还有腥气。加少许猪油就可以了,绿绿的葫芦叶,入口绵软,有一股淡淡的馨香,很好消化。葫芦叶具有利尿、止痛、促消化、降血糖、解毒等功效和作用。

葫芦叶还可以包饺子。那个年代,年 猪较小,也就二百来斤,母亲把坛子用热 水烫一遍,擦得锃亮,将猪后膘切成一块 一块,码在坛子里,撒一层咸盐。咸猪肉 剁碎,和葫芦叶搅合好,包出来的饺子,清 淡,喷香悠长;再蘸点蒜泥,那叫一个绝。



□张淑清(辽宁)

蹦高儿。南河屯的人,几乎家家都种几棵 葫芦,最后结出葫芦的没几个,不知道是 什么原因。老婶种的葫芦就犯病,眼巴巴 瞅着一个个小葫芦,水光溜滑的,过了一 宿,你再看架上,葫芦开始萎靡了,干瘪 了,再过一天,掉落了。老婶隔着火墙急 吼吼地问母亲,咋回事呢?是不是阳气、 风水全跑你那边了?母亲笑了笑,要不来 年你过来在我家种葫芦,我到你家去种? 老婶说,这主意不错,我看行。第二年春 天,老婶风风火火地跑过来,在我家的桃 树、梨树下,点了几颗葫芦籽儿。母亲到 她家那边如法炮制。苗出得很好,一样的 管理、打水叉子、上肥料。令人纳闷的是, 母亲经手的葫芦架上,葫芦密密麻麻的。 老婶种的葫芦,枝叶茂盛,郁郁葱葱,一个 葫芦都没结!

老婶是彻底服气了,母亲心眼好,葫芦收获后,要分一些给老婶,老婶也不客气,对着一大堆葫芦左挑右选,找出了七八个葫芦。老婶搬走葫芦后,父亲埋怨,真不害臊!把人家的好葫芦都拿走了,我们用啥?母亲就捅咕父亲一下,别那么大声,东西都给她了,再落不到好,是不是猪八戒照镜子——里外不是人?

据葫芦瓢是门学问,偏一毫米,都不中,不偏不斜很难把握。父亲是生产队里有名的一眼尺,他用左眼一扫一瞄一瞥,就可以不差分毫地测量出一块地的亩数,一块石头的分量,一杯水的轻重。阳光明媚,长条板凳坐在院子中央,母亲把着葫芦,父亲手拿一把锯,左眼微微一衡量,葫芦瓢就开得规规矩矩,像自然生长的一

样!总共几十个葫芦瓢,用来盛饭、舀菜、舀水,大一点儿的用来装米面、豆类。豆类,大一点儿的用来装米面、豆类。邻几年,父母把葫芦瓢送给很多老亲写我们来,有县城的葫芦,绿虫子走掩映,煞是人服情一亮,说要买下葫芦。价格也,城里人服情一亮,说要买打,答应多价格也,城里人开着面包车来,带走好多价格后,城里人开着面包车来,带走好多级,没有任何进的葫芦,外形美观,没有任何,实价值是高点,然后,就后,在葫芦上绘画,然后,高价值

现在,老婶已过世六年了,老叔也没心情种葫芦了,母亲则一如既往地种葫芦了,母亲则一如既往地种葫芦瓢,送几把拍葫芦瓢给老叔。只是老叔表现得很淡的。现在的超市里,镇农贸市场上,盛水的铁舀子、塑料瓢、铝舀子,应有尽有,老叔对葫芦瓢不屑一顾了。父亲母亲有些失落,这失落像一只手,狠狠抓挠二人的心了。

最近几年,老家不种葫芦了,我对葫芦叶煲汤,嫩葫芦烧菜,内心依旧充满向往。某日,心血来潮,放下手里制作了一半的课件,去向阳桥露天市场,找了一圈,也没找到绿葫芦,倒是有卖干葫芦瓢的。在一个摊位上,少得可怜的三四个小葫芦,黑黄色的身体,像一只流浪的小猫,无论如何也激不起我的兴趣。

就在我的一纸素简上,种一城的葫芦吧,让葫芦带着故乡的温度,穿过一座一座村庄,唤醒那些离开家乡的人,顺利找到回家的那条路。

走不出那片竹林

□黄素鸣(四川)

在岁月的长河里,总有一些地方深深地烙印在心底,成为永恒的记忆。于我而言,老家那片已经不存在了的竹林便是如此

思绪回到有个小地名叫作塘坊湾的地方,有个坐西朝东的小院子,院子前有两笼竹子,长得很旺。竹林底下有个小沙凼,热天时,家里那头大水牛就拴在竹篼上,泡在水里面。

春天竹笋冒出来,那时不兴吃竹笋。 竹笋慢慢长大,笋壳一张张脱落下来,捡 笋壳当作燃料的活,就是读书娃娃的。笋 壳是不可多得的引火柴,好用。竹笋粗壮,壳就肥大,捡一大稀脸背篼,用不了多久。笋壳不重,只要能背动背篼就能够背起一背篼笋壳。

笋壳一出来,妈妈就会挑选一些厚实、光滑、平展的,擦去壳毛,叠得整整齐

齐,压在碓窝底下,待冬腊月农闲时,取出来给一家大小做布鞋用。那个年代,女人们忙里偷闲纳的那个千层底里面,就有笋壳这种材料。

一到夏天, 竹林里总是充满无尽的欢乐与温馨。妈妈总是把竹林打扫得干干净净, 以便中午或者晚上乘凉, 还会事先点燃一堆蒿草, 驱走蚊虫。

奶奶会在价林里辛勤地打麻,麻刀在她手上熟练地翻动,汗水浸湿了她的额头。记得那时,爱听奶奶讲故事,其中有"连续滴七早晨竹叶水,就能够看见鬼"的龙门阵。

那时候,我们还小,天真无邪,就悄悄地按奶奶说的去做,才发现奶奶是个骗子,滴了竹叶水,从没见过鬼。倒是奶奶说她见到了鬼,问她鬼像个啥子样儿,她说跟我一模一样,调皮鬼。

妈妈常常坐在价林里,安静地做着针线活,缝缝补补的日子,与这价林有了不解之缘。阳光透过竹叶的缝隙洒在她身上,映出一幅岁月静好的画面,这画面常出现在我的梦里而历久弥新。

对于我们这些孩子, 竹林便是我们的 乐园。在那片清幽的天地里, 我们尽情地 嬉戏玩耍。竹林里谷麻雀多, 掏麻雀窝成 了主打游戏, 闹得雀国不得安宁, 我们是 在麻雀骂人的那些鸟语里长大的。

竹林里有从渠江吹来的风,轻柔而凉爽。风吹竹叶沙沙响,仿佛演奏着一首美妙的乐章。竹林成了我们天然的纳凉处,夏日的酷热被驱散得无影无踪,给了我们一个清爽的童年和少年。

竹林边的那个小沙凼,那是我们发挥想象力的地方。我们用竹叶编织成小船,放入沙凼里,看着它们缓缓地滑动,心中充满了成就感和喜悦。那一艘艘小小的竹叶船,承载着我们的梦想,驶向未知的远方。

如今,时光荏苒,岁月变迁。奶奶和妈妈都已离我远去,我们也长大成人离开了家乡。但那片竹林,却永远地留在了我的记忆深处。